



# 央行昨召开记者会详解汇率热点问题时表示 人民币不存在持续贬值基础

人民币汇率调整有没有确定的贬值预期？央行是否已出手干预市场避免汇率过度下跌？人民币未来是否会持续贬值？中国人民银行13日召开记者会，对近期人民币三大热点问题作出解答。

释放贬值压力

## 均衡汇率由市场决定而非央行

在连续两天下跌逾千点后，13日，人民币对美元中间价再度贬值1.11%，报6.4010。那么，央行对此次人民币汇率调整有没有确定的贬值目标？

中国人民银行副行长、国家外汇管理局局长易纲在回答记者提问时说：“作为有管理的浮动汇率制度，人民币的均衡汇率水平是让市场决定的，央行官员不能对汇率水平说三道四，我们更加注重的是汇率形成机制建设。但是所谓‘官方要求贬值10%以促进出口’是完全没有根据

的。”

对于此次调整的进展，中国人民银行行长助理张晓慧在会上表示，一段时间以来，人民币中间价与市场汇率偏离幅度较大，影响了中间价的市场基准地位和权威性。根据市场调查和分析师的普遍估计，这种偏差大约累积了3%。中间价基础报价机制完善后经过两天的调整，人民币汇率逐渐向市场化水平回归，3%左右的累积贬值压力得到一次性释放，此前偏差校正已经基本完成。

最新动态

## 人民币 即期汇率 止跌企稳

尽管人民币对美元中间价13日继续下跌704个基点(每个基点为万分之一)，创4年来新低，但在反映市场供求的即期汇率市场上，人民币对美元交易价已止跌企稳。

13日人民币即期汇率仅在开盘后一小时内短暂下跌，此后迅速回调至1美元兑换6.4000元人民币左右，并始终保持在这一水平附近，价格行情几乎呈一条直线。最后收盘报6.3990，当日交易额仅为12日一半左右。

在中国人民银行宣布完善人民币汇率中间价报价后的三个交易日，人民币对美元中间价已累计贬值4.7%。央行行长助理张晓慧在13日表示，人民币经过两天的调整，逐渐向市场化水平回归，累计3%左右的贬值压力得到一次性释放，此前偏差校正已经基本完成。

“长期以来中间价一直被管制，这次这么大的调整，市场有些超调和过度反应。本周内汇率在震荡中不断寻找新的均衡水平，是正常的。”中国国际经济交流研究中心咨询研究部副部长王军表示。

据新华社

回归市场化水平

## 超出容忍区间央行会进行管理

有报道称，12日下午央行和外汇局已在外汇市场“出手”，指示国有银行在人民币即期市场大量抛售美元，使得人民币对美元即期汇率在最后半小时大幅反弹；同时要求多家银行加强对交易真实性、合法性的审核，避免出现集中大额购汇。有记者问，央行是否进行了干预，未来是否会继续干预？

对此，易纲说：“中国采取的是有管理的浮动汇率制度，当市场有波动且波动幅度超出容忍区间时，我们还是坚持管理，

## 人民币不存在持续贬值基础

“在最近两天人民币中间价向市场回归的过程中，人民币汇率出现了贬值方向的调整，从而引发了市场关于人民币汇率会不会出现持续贬值的质疑。我的回答是：从国际国内经济金融形势看，当前不存在人民币汇率持续贬值的基础，央行有能力保持人民币在合理均衡水平上的基本稳定。”张晓慧说。

易纲坦言，此次汇率调整带来的部分影响，央行事先已经估计到。比如一些企业借着大量外债，没有及时调整；一些贸易上的融资没有对冲等。但他认为，这种波动、变化是在一个有限的范围内，对人民币国际化和整个经济的影响都十分有限。

最终目的是让市场供求关系在汇率定价中起决定性作用。目前央行已经退出对汇率的常态化干预，但市场仍存在一个每天波动限定在2%以内的‘游戏规则’。”

易纲表示，在当前的发展阶段，这样一个有管理的汇率制度符合中国国情。它既体现了汇率调整的弹性和灵活性，又能在市场波动过大时对它进行有效的管理，使得市场对汇率机制更加有信心，整个经济运行更加平稳。

据张晓慧介绍，长期看人民币还是强势货币。根据商务部公布的数据，今年前7个月，中国货物贸易顺差高达3052亿美元，这是决定外汇市场供求最主要的因素，也是支撑人民币汇率走强的重要基础。从宏观环境看，中国经济尽管面临下行压力，但上半年7%的增速在全球看仍是不错的。此外，我国外汇储备充裕，财政状况良好，金融体系稳健，境外主体在贸易投资和资产配置方面对人民币的需求正在逐步增加，这些基本面决定了当经济中其他因素和困难积累起来的偏差得到校正后，未来人民币还会进入升值通道。

据新华社

## A股探底回升 沪指重返3900点

在人民币汇率跌势趋缓的背景下，13日沪深股市探底回升、温和反弹。

当日上证综指以3869.91点小幅低开，总体上走出先抑后扬行情。盘中沪指下探3838.16点后开始震荡回升，午后轻松重返3900点。尾盘沪指以接近全天最高点的3954.56点报收，较前一交易日涨68.24点，涨幅达到1.76%。

深证成指走势稍强，收报13395.18点，涨278.07点，涨幅为2.12%。创业板指数表现略强于两市大盘，收报2684.26点，涨幅达到2.37%。

股指反弹带动沪深两市个股普涨，告跌品种总数不足180只。不算ST个股和未股改股，两市近170只个股涨停。

当日所有行业板块均录得正涨幅。供水供气、电力板块领涨，且整体幅度超过或接近3%。综合类、运输物流、贸易服务、零售连锁、房地产等板块涨幅靠前。银行、旅游餐饮、石油燃气、煤炭等板块涨势相对较弱。

在前一交易日基础上，沪深两市成交继续萎缩，分别为5787亿元和4977亿元。

经过连续两天的大幅走低之后，人民币兑美元汇率中间价下行速度有所减缓。13日上午央行就完善人民币兑美元汇率中间价报价改革及近日汇率变动作出解释，并称“偏差校正基本完成”。在这一背景下，A股止跌温和反弹。

据新华社

大宗商品

## 汇率波动刺激大宗商品涨跌 甬城铜企巧启现货电子交易平台避价格风险

本报讯(记者 崔凌琳 通讯员 陈瑾) 人民币的突然波动成为本周焦点，这同时也引发了大宗商品市场的连锁反应。而正是如此，大宗商品现货电子交易平台“锁定成本，防范风险”的功能再次得到甬城相关企业的高度关注。

就在上周四，鄞州区一家铜贸易公司以38300元/吨的价格在现货电子交易平台上买入了100吨阴极铜，准备用于8月13日的生产，没想到就是这仅仅一周的时间，现货铜价快速上升，从38300元/吨涨到了39500元/吨。

“因为预先的下单，昨天，我们仍旧以38300元/吨的结算价格拿到了货，这意味着，就是这笔电子交易让我们一下子省下了10多万元的采购成本。”公司负责人徐先生显露出得意的神情。“以往，我们都是采取定时定量不定价的点价方式销售和购买铜材，虽然灵活，但也带来了各个环节中的价格波动风险。为了避免铜价波动侵蚀原本就微薄的贸易利润，今年，我们启用了甬商所的现货电子交易平台，有效控制了原料成本和产品价格，而且化繁为简进行购销现货，提高了采购与售出决策的科学合理性。”该负责人称。

据悉，大宗商品价格波动和人民币汇率变化呈高相关性，本质上是大宗商品和美元的关系，因为大宗商品价格多以美元计价。“事实上，今年大宗行情价格一直不好，因为不知道底价在哪里，所以都不敢备货，我们都是低库存甚至零库存运营，接到单后，才会去买货的。”江北一家铜加工企业王总在接受记者的采访时坦言。本周，人民币的突然下调将造成进口需求进一步减弱，尽管石油、黄金和工业金属的国际价格应声下跌，但汇率变化引发国内外铜价再平衡和匹配，国内铜价仍出现显著上涨。来自甬商所的最新报价显示，本周一，阴极铜最低报价为38120元/吨，而昨日最高价已升至40060元/吨。

“在甬商所的平台，我们真正做到了‘精打细算’，即在价格较低时，用较少的资金先预先采购原材料，再根据生产经营的实际需要，选择当天交收，或者延期到以后交收，降低了库存成本，提高了经营效率和企业竞争力。”王总亦感同身受。

不过，分析人士认为，此次汇率大幅调整，使得铜价出现了较大的反弹，但长期来看，铜价还是比较疲软，企业还是需要做好价格风险管控。

